

株洲日报

ZHUZHOU DAILY

AI

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005
株洲日报·掌上株洲 株洲日报社 株洲市天元区新闻路18号

株洲日报·掌上株洲 株洲日报社 株洲市天元区新闻路18号

2022年2月

28

星期一

壬寅年正月廿八

第22880期

今日8版



全市105个乡镇街道成立消防安全委员会

株洲日报·掌上株洲讯(记者/马文章 通讯员/杨洋) 打通消防安全监管“末梢”,提高基层消防安全治理水平,我市再发力。近日,记者从市消防救援支队获悉,在各辖区消防救援站与各乡镇街道努力下,目前,我市共有68个乡镇、37个街道先后成立了乡镇(街道)消防安全委员会。

市消防救援支队相关负责人介绍,乡镇(街道)消防安全委员会要求以政府乡镇长为主任,有关副职党政领导为副主任,有关部门负责人为成员的消防

安全委员会,将消防安全委员会工作职责细化到成员、细化到部门,打通制约消防工作的“最后一公里”。下阶段,各乡镇将从实际情况出发,加强与职能部门的沟通协调,积极争取政策、资金、人力资源等全方位的支持,提高乡村防灾减灾救灾能力。

据悉,今年,我市将力争全部乡镇建立专职消防队、全部村寨建立志愿消防队,乡村消防力量实现全覆盖。

耕地提质成沃土

近3年我市完成高标准农田建设56.05万亩

株洲日报·掌上株洲记者/王军 通讯员/蔡梅萍 尹照

春耕生产在即,不少种粮大户又开始了新的谋划。

2月25日,在醴陵市枫林镇金桥社区,种粮大户黄辉拿着新签订的流转合同,在田间看了又看,然后露出满意的微笑。

新增400亩,累计流转3264亩,黄辉的种粮“版图”持续扩大。“这多亏高标准农田建设,我们才有底气放开手脚。”黄辉的笑容里满是憧憬。

种粮大户欣喜的背后,是株洲牢牢扛起耕地保护责任,大力实施高标准农田建设。据市农业农村局统计,近3年我市累计实施高标准农田建设56.05万亩,仅去冬今春就完成建设任务20.97万亩,为粮食增产稳产提供了坚强保障。

耕地质量提升:从“天说了算”变“地争口气”

尽管这些年黄辉流转农田种植水稻的面积在扩大,可他宁愿舍近求远。因为家门口这400亩耕地,排灌设施年久失修,沟渠淤塞严重,早就被积水泡成了荒地。



改造后的高标准农田。株洲日报·掌上株洲记者/王军 供图

而这样的情况并不在少数。据农业部门统计,由于近年来种粮效益比较低,“洗脚上岸”的农户更多了。大户在土地流转时更多倾向集中连片,基础设施完备的区域,导致一批“靠天吃饭”

被遗忘,逐渐变成低产田。防止耕地“非粮化”,实施高标准农田建设变得刻不容缓。

从2019年开始,高标准农田建设统一归并到农业农村部门。为破解“靠天吃

饭”,我市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,推进高标准农田建设,对那些田间道路不通、沟渠不畅,以及得不到及时灌溉、排涝的低产田,制定“手术时间表”,真正做到“旱能浇、涝能排”。

金桥社区400亩耕地,很快被醴陵市农业农村局纳入高标准农田建设范畴。去年秋收以后,该市整合项目资金,积极开展土地平整、沟渠硬化、修建机耕道,将原本分散的斗笠田变成大丘田,并新增了排灌设施。“随着耕地质量的提升,粮食产量有望增加20%左右。”醴陵市农业农村局农田建设与农垦股股长张勉说。

在高标准农田建设项目实施过程中,我市坚持精心“选种”,选取相对集中连片、规模以上的片区,建立了项目库,做到建一片、成一片,开发一片、收获一片。同时,悉心“护苗”,选取项目责任心强、“五老”等参与项目质量监督,邀请“两代表一委员”现场“挑剔”,严把项目建设质量关。农田建设好后,还按照“谁受益、谁管护”的原则,签订管护协议,努力延长项目使用寿命。

据统计,仅去年我市就完成高标准农田建设20.97万亩,总投资达到3.34亿元,耕地等级逐步提升。 >>> 下转A2版①

陈恢清在北京拜访国家部委走访企业 积极争取各项支持 推动株洲高质量大发展

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邓伟勇) 2月23日至27日,市委副书记、市长陈恢清在北京拜访财政部、科技部、自然资源部、住建部等部门,走访中国国家铁路集团总公司、大唐集团、中交集团等企业,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,全力培育制造名城、建设幸福株洲争取更大支持,加快推动株洲高质量大发展。

市领导王庭恺、白云峰、罗绍昀、陈艳娟分别参加活动。

在财政部,陈恢清拜访了财政部副部长朱忠明,恳请财政部在片区开发、申请专项债等方面给予株洲更多支持。朱忠明及预算司、农业司等负责人表示,株洲区位优势、产业生态好,乡村振兴成效明显,将认真研究,积极支持,期待株洲高质量发展取得新成效。

在科技部,陈恢清拜访了科技部副部长郭新宇,并见证科技部高技术中心与株洲市政府合作签约,恳请科技部在重大科技攻关应用、大科学装置建设等方面给予大力支持。郭新宇及高技术中心负责人表示,将进一步支持株洲承接更多科技成果转化落地,做大做强优势产业集群。

在中央网信办,陈恢清拜访了中央网信办副主任盛荣华,重点就北斗产业发展等请求支持。盛荣华表示,北斗产业发展前景广阔,希望株洲抓住机遇,加强对接,建好链条,做大做强北斗产业集群。

陈恢清还拜访了农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德,请求农业农村部在打造国家现代农业产业园等方面给予株洲更大支持。曾衍德表示,将大力支持我市农业

特色产业发展,助力打造革命老区产业振兴样板区。

在自然资源部,陈恢清拜访了耕地保护司、生态修复司、国土测绘司、调查监测司等负责人,请求在耕地保护利用、重点片区污染治理、建设国家新型基础测绘试点城市等方面给予株洲大力支持。在住建部,陈恢清拜访了城建司、建筑节能科技司等负责人,请求在城市更新、海绵城市建设等方面给予更多支持。在交通运输部,陈恢清请求在高速路网建设、醴茶铁路提速改造等方面给予更多支持。在水利部,陈恢清请求在水美乡村建设、“引洮润株”工程等方面给予更多支持。各部委相关司局负责人表示,将全力支持株洲相关工作,更好助力经济发展和民生改善。

陈恢清还分别与中国国家铁路集团总公司客运部主任黄欣、大唐集团副总经理彭勇、中交集团总经理王海怀、北汽集团党委副书记韩永贵座谈,就优化株洲西站车次、加快大唐华银株洲电厂扩能升级改造、清水塘片区开发、做大做强株洲汽车产业等进行深入交流,达成广泛共识。

在与中科院计算技术研究所负责人交流时,陈恢清希望双方进一步加强对接合作,推动更多科研成果在株洲转化落地。在走访北京株洲商会时,陈恢清强调,要充分发挥商会作为招商中心、宣传中心、信息中心、服务中心的作用,推动更多重大项目好项目落户株洲。

在北京期间,陈恢清还走访了新华联集团、国科仪公司,考察了国家动力谷(北京)会客厅。

招大引强 聚焦新兴和未来产业

今年力争引进亿元以上项目200个、“三类500强”企业投资项目超20个

株洲日报·掌上株洲讯(记者/任远 通讯员/谭茜君) 2021年,我市新签约项目435个,同比增加44个。今年我们将进一步加大招大引强力度,力争实现“引进亿元以上项目200个,引进‘三类500强’企业投资项目20个以上,新注册‘三类500强’企业投资项目14个以上”的目标。2月25日,记者从全市商务粮食和开放型经济工作视频会议上获悉该消息。

稳步推进亮点多

去年,我市出台了招商引资政策措施28条,策划包装的64个项目入选省重点项目库,招商工作稳步推进。

在项目引进方面,去年新签约的435个项目中,先进制造业项目243个,占比55.8%,投资额516.4亿元;外向型项目42个,投资额107.3亿元;一批50亿元以上项目落户株洲。

各类重大活动取得了丰硕成果。据

介绍,去年我市举办、参加了粤港澳大湾区先进制造业推介会、跨境电商推介会、企业家恳谈会、轨博会等10余场大型招商专题活动及季度重大项目集中签约活动,共签约重点项目91个,投资额628亿元,占总投资额的54%。

我市还不断创新招商方式,取得了一定成效。如我市强化产业链招商,补链延链强链,引进新兴优势产业链项目227个,占比52.2%;拓展资本招商,推动产业引导基金投资项目初具规模。此外,我市还探索市场化招商,与一批专业招商机构和商协会合作推动新项目引进。

在项目履约方面,去年我市新引进的项目已履约257个,履约率59.1%;2020年末履约招商项目136个,已实现履约项目96个,占70.6%;77个省级签约项目,已履约73个,占94.8%,已开工64个,占83.1%。

我市招商引资工作仍然存在一些不足,例如,大项目、外向型和外资项目引

进得不多,园区作为招商引资的主体作用发挥不够强等。

招大引强求突破

市商务和粮食局相关负责人表示,今年我们将进一步着力抓招商,力求在产业链招商上有所突破。

“我们将立足‘3+3+2’产业体系,围绕主导产业和主机企业,依托‘两园两库两池两报告’,强链延链补链建链,制定定向招商方案,组织产业主机企业或龙头企业参与项目引进的对接和评估,开展项目匹配和资源嫁接,实现靶向招商。”上述负责人介绍。

在招大引强方面,我市将瞄准“三类500强”“专精特新”“隐形冠军”“独角兽”“瞪羚”等目标企业,聚焦新兴和未来产业,整合境外经贸活动资源,引进一批投资大、带动强、生态优的项目。突出外资和向外型企业(项目),实施外资“破零倍

增”行动,推动全市50%以上园区实现外商直接投资破零。

今年我市将在创新方式上求突破。一方面开展市场化招商,加强资本招商,探索场景化招商,强化以商招商,借力商会招商,完善驻点招商。另一方面,用好工业信息App和信息消费大赛,北斗产业峰会,汽车、陶瓷、服饰博览会等展会平台,重点组织参加京洽周、沪洽周、厦洽会、湘商大会等系列重大招商活动,办好“世界500强”株洲行活动,主导产业招商专题推介活动和“引老乡、回故乡、建家乡”专项活动。

我市还将加强项目履约,按照“项目落地、按图索地、挂图作战、动态管理”工作要求,实行“一月一调度,季度一讲评,全年一考核”的推进机制,推动今年新引进招商项目履约率达40%以上,2021年50个重点推进招商项目履约率达100%,资金到位率达40%以上。

“响田大桥式”试错改革应鼓励

朱理平

2月17日,响田大桥将原有的双向四车道改为可变潮汐三车道,以提高车辆通行效率。2月25日,根据现场反馈情况,上述潮汐车道未能达到预期效果,交警部门决定将车道恢复原状。这种为缓解城区重大交通堵点采取的“微改革”,虽然最终效果因未达到预期而“撤回”,但仍体现了城市治理者坚持以人民为中心、勇于改革创新的胆气和决心,值得鼓励。

勇于“试错”是改革成功的必备条件。响田大桥堵点长期影响着片区交通畅通。在现有桥梁改扩建工程暂未完成,高峰时段车道拥堵已经较为严重地影响到市民出行的背景下,通过试行潮汐车道的办法,尽最大努力缓解该处堵点交通压力,可能会成功,但更有可能失败。面对可能的失败,改革者仍然坚定信心并决心拿出市并施行了改革方案,这是任何成功的改革所必须具备的条件。努力不一定成功,但放弃一定会失败。响田大桥此次“微改革”虽然以失败告终,但“试错”过程中积累的经

验对于后续进一步优化大桥乃至其他片区交通组织必有借鉴和参考价值,这实际也不失为一种成功。

加快发展新质生产力,需要更多“试错”改革。进入新发展阶段,经济社会发

展压力日益加大,人民群众对美好生活的期待也在不断变化。坚定贯彻中央、省委、市委决策部署,顶层设计与基层探索相结合,高质量发展改革指明了方向,划定了底线,但实现这些宏大目标,仍需基层进行广泛试验,创造性落实。当前改革发展就是要闯过一条又一条的河流,但过河的路有千万条,哪一条可以走得通,哪一条可以走得更快,需要我们发扬基层首创精神,“摸着石头过河”,勇敢地“闯、创、干”。在这个过程中,难免有些人选错了路或者在河水里摸索却停滞不前,对于这些“试错”先锋,我们必须报以最大的宽容,给予最大的鼓励。

鼓励“试错”方能凝心聚力。株洲是全市人民的株洲,株洲发展需要依靠全市人民的共同努力。任何改革都不可能一蹴而就,任何成功都需要经历披荆斩棘的付出。市第十三次党代会明确提出,建立容错机制,鼓励广大干部创造性开展工作,在产业发展、招商引资、田大桥此次“微改革”虽然以失败告终,但“试错”过程中积累的经

“盛元半导体”项目 26个工作日取证

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/刘艳周冰清) “热情服务、踏实办事、用心做事、高效清廉,多亏了你们,我们才能如期取得施工许可证,为项目解决了大难题。”2月23日,湖南盛元半导体有限公司负责人将一面锦旗送到株洲经开区重点项目审批代办服务中心,对代办员的全程热情高效代办服务表示感谢。

湖南盛元半导体生产销售基地项目落户云龙产业新城,总投资约6.8亿元,主要从事研发、生产、销售半导体器件。该项目于去年12月21日签订代办协议,因施工图审查重新规划,需在今年1月底前取得施工

许可证,如未在规定时间内上传需要重新设计,时间十分紧迫。代办员在了解情况后,立即和区资规局对接规划方案的审批,在设计单位的配合下,迅速与住建局沟通后采用“拿地即开工”流程,上传施工图进行审查,赶在施工图审查前帮助建设单位上传好资料,并于1月26日取得施工许可证。项目从签订代办协议到取得施工许可证,用时仅26个工作日。

截至目前,该区重点项目审批代办服务代办中心已签约项目30个,其中省重点项目5个、市重点项目9个,办结项目17个,累计为代办项目开展前期服务会及项目调度会共80余次,取得相关证件70余本。



文化园郁金香绽放

2月27日,在文化园,盛开的郁金香成为市民打卡热点。当日,气温攀升至19℃,升温让市民充分感受到春天的温暖。

株洲日报·掌上株洲记者/刘震摄

这四家企业“毕业”靠的是什么?

培育制造名城 建设幸福株洲

株洲日报·掌上株洲记者/旷昆红

近日,天元区4家企业达到国家级企业孵化器在孵企业“毕业”条件,顺利实现“毕业”。他们分别是:株洲湘均超硬材料有限公司、湖南中科圆博科技有限公司、株洲力佳自动化科技有限公司、株洲力佳自动化科技有限公司。

定,或两年营收达到1000万元,部分企业甚至提前“毕业”。这背后有什么故事?

打造具有核心竞争力的产品

创新是企业发展的不竭动力,这几家初创企业,“毕业”并非偶然。它们创业伊始,企业就找准了赛道,坚持技术创新,持续发力,打造具有核心竞争力的产品。

湘均超硬材料公司生产的超硬精密微孔制品,打破国际垄断,在国内多家高端制造企业的生产线上发光发热。一家初出茅庐的小微企业,如何入得国内高端制造企业的“法眼”?董事长杨志虎介绍说:“经过47次试验,我们用数据证明产品达到了国际一流水平。”

通过第三方机构检测后,产品进入一条生产线试用长达一年之久,事实证明,产品参数和指标稳定地达到了国际水平,最终得到了业界认可。2021年,湘均超硬材料公司凭此产品通过了高新技术企业的认定。

中科圆博公司聚焦轨道交通电子产品,研制的电网绝缘检测装置,在同类产品处于技术领先地位。一个只有手机大小,看起来平淡无奇的小匣子,广泛应用于电力机车、汽车、船舶等领域,在电网绝缘出现异常、低于产品设定的报警值时,发出报警信号,即便偏差达到±30%,仍能正常工作。

株洲超硬材料行业企业多,但高端

市场份额占比低。2020年8月,形容自己“背着个书包”来株洲的邓朝东,组建了由多名博士组成的技术团队,成立为谷特新材料有限公司,为株洲一家上市公司提供生产线优化方案,精准解决生产线上的问题,标志着其产品指标和参数跃上了一个新台阶。短短1年多时间,企业营收就达1000万元,目前正在申报多项发明专利。

有跳出舒适圈创业的勇气

翻看这4家企业经营者的履历,记者发现,创业之前,他们多在国企、国家重点实验室工作,生活稳定,35岁左右,却跳出了舒适圈。 >>> 下转A2版②

湖南工大学生分批返校



2月25日上午,湖南工业大学迎来年后返校的第一批学生。每位学生都要先出示湖南省居民电子健康码卡,行程卡绿码和返校前48小时内的核酸检测阴性证明,之后进行体

温测量、行李消毒等,方可进入校园。到2月27日,该校学生分年级分批陆续返回校园。因为学生排队等待做核酸检测,株洲日报·掌上株洲记者/谭薇 通讯员/谭瑞琦 摄